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17.12.2023 R. 
III NIEDZIELA ADWENTU 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13.00,18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Pojawił się człowiek posłany przez Boga – Jan 
mu było na imię. Przyszedł on na świadectwo, 
aby zaświadczyć o światłości, by wszyscy 
uwierzyli przez niego. Nie był on światłością, 
lecz został posłany, aby zaświadczyć 
o światłości. 

Takie jest świadectwo Jana. Gdy Żydzi wysłali do niego z Jerozolimy 
kapłanów i lewitów z zapytaniem: «Kto ty jesteś? », on wyznał, a nie 
zaprzeczył, oświadczając: «Ja nie jestem Mesjaszem». 
Zapytali go: «Cóż zatem? Czy jesteś Eliaszem?» Odrzekł: «Nie jestem». «Czy ty 
jesteś prorokiem?» Odparł: «Nie». Powiedzieli mu więc: «Kim jesteś, abyśmy 
mogli dać odpowiedź tym, którzy nas wysłali? Co mówisz sam o sobie?» 
Powiedział: «Jam głos wołającego na pustyni: Prostujcie drogę Pańską, jak 
rzekł prorok Izajasz». A wysłannicy byli spośród faryzeuszów. i zaczęli go 
pytać, mówiąc do niego: «Czemu zatem chrzcisz, skoro nie jesteś ani 
Mesjaszem, ani Eliaszem, ani prorokiem?» Jan im tak odpowiedział: «Ja 
chrzczę wodą. Pośród was stoi Ten, którego wy nie znacie, który po mnie 
idzie, a któremu ja nie jestem godzien odwiązać rzemyka u Jego sandała». 
Działo się to w Betanii, po drugiej stronie Jordanu, gdzie Jan udzielał 
chrztu. 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (J 1,6-8.19-28) 

KOMENTARZ DO EWANGELII  

Jan Chrzciciel został posłany, aby przygotować drogę Mesjaszowi oraz dać 
o Nim świadectwo. Czy to potrzebne? Można siać ziarno na glebę nie przygo-
towaną, ale plon będzie marny. Wie o tym każdy rolnik, a także każdy kto ma 
choćby kwiatek w domu. Ileż przygotować do przesadzenia czy rozsadzenia 
rośliny. Ile różnych nawozów i odżywek do wszelakiego rodzaju roślin mamy 
w naszych kwiaciarniach. Czy Bóg mógłby zaniechać dobrego przygotowania 
nas na swoje Słowo, skoro pragnie plonu stukrotnego? 
Tym, który przygotowuje na Jego przyjście jest wołanie Jana Chrzciciela na-
szych czasów, czyli Kościoła, zaś pustynią jest Adwent, w której dziś trudno 
znaleźć tłumy, bo niewielu odważa się wyjść poza codzienne zabieganie.  



KOMENTARZ DO EWANGELII [CD] 

III Niedziela Adwentu jest niedzielą szczególnej 
radości określanej łacińskim "gaudete" (łac. 
radujcie się). 
 
Trwając w okresie Adwentu, który jest radosnym 
oczekiwaniem na przyjście Zbawiciela na świat, 
Kościół przeżywa niedzielę szczególnej radości. 
W liturgii przewodnimi są słowa z Listu św. Pawła do 
Flipian: Radujcie się zawsze w Panu, raz jeszcze 

powiadam: radujcie się, Pan jest blisko (Flp 4, 4-5) 
Choć cały Adwent nasycony jest pełnym nadziei i radości 
oczekiwaniem, to trzecia jego niedziela znacząco się wyróżnia. 
Już sam kolor szat liturgicznych – różowy, ma oddawać to 
poczucie bliskości oczekiwanego przyjścia Chrystusa w chwale. 
Przypomina on kolor nieba tuż przez wschodem słońca, na 
krótką chwilę, kiedy pierwszy jego promień rozerwie mroki nocy 
i raz na zawsze zagości pełen blasku dzień Pański (MR, III Pref. 
o NMP). W tę niedzielę wolno też dekorować ołtarz kwiatami. 
Także teksty liturgiczne, za główny temat mają radość. 
Przykładem są słowa Kolekty mszalnej: Boże, Ty widzisz, z jaką wiarą 
oczekujemy świat Narodzenia Pańskiego, spraw, abyśmy przygotowali nasze 
serca i z radością mogli obchodzić wielką tajemnicę naszego zbawienia (MR, 
Kolekta III Nieszieli Adwentu). Owa radość nie jest tylko cieszeniem się 
z jakiegoś wydarzenia, ale autentycznym przeżywaniem wypełniania się 
pism o nadejściu Mesjasza, który pokona mroki grzechu i otworzy nam 
bramy życia wiecznego. 
Myślenie to powinno przenikać naszą codzienność, szczególnie w chwilach 
poddawania się i uległości sprawom tego świata. Uznając, że Jezus ma moc 
przemieniać nasze myśli i serca, możemy ze spokojem oczekiwać jego 
nadejścia. Dla tych, którzy w Nim pokładają całe swoje życie, On przychodzi 
i ofiaruje swoje życie w śmierci krzyżowej, abyśmy otrzymali życie wieczne. 
Doświadczamy tego każdego nia podczas Eucharystii, podczas sakramentu 
pokuty i pojednania, na modlitwie i w wielu innych sytuacjach życia. 
On przychodzi, nie po to, żeby coś zabrać, ale żeby dawać nieskończenie 
więcej, niż potrafimy poprosić. A jest już na prawdę blisko. Uwierzmy w to. 
Odwagi! 

K.W. 
źródło: http://antoni-reda.pl 

GAUDETE - RADUJCIE SIĘ 

Wołać na pustyni wydaje się być czynnością bezsensowną, bo jaka jest 
szansa, że ktoś go usłyszy, a tym bardziej odpowie. 
Jeżeli jednak na pustyni znajdzie się ktoś, kto jest zgubił się i nie wie w któ-
rą stronę iść, taki głoś wołający na pustyni będzie dla niego błogosławień-
stwem i ratunkiem. 
Nie zapominajmy też, że dobry Pasterz wyrusza w drogę, aby odnaleźć na-
wet jedną zagubioną owcę, bo Jemu na niej bardzo zależy. 
Docenisz głos Kościoła i czas Adwentu, gdy dostrzeżesz pustkę, że poprzez 
swój grzech znalazłeś się na pustyni. 
Zatem warto zacząć od modlitwy i dobrego rachunku sumienia, aby zoba-
czyć, że jestem na pustyni i potrzebuję zarówno Kościoła, jak i Adwentu. 

ks. Krystian 



Pasterka to Msza Święta z Uroczystości Bożego Naro-
dzenia. Teksty mszalne wskazują, że powinna być cele-
browana w nocy z 24/25 grudnia. Warto wiedzieć, że 
nie godz. 24 decyduje o tym, czy dana Msza Święta jest 
Pasterką. Ważniejsze jest to, aby podczas Eucharystii 
sprawowanej w nocy były użyte odpowiednie formula-
rze modlitw i teksty biblijne wyznaczone tylko dla tej 
celebracji liturgicznej. Może się zdarzyć, że w parafii są 

celebrowane dwie lub nawet więcej Mszy Świętych zwanych Pasterkami – 
o jednej godzinie w różnych miejscach (kościół, kaplica itp.) lub w jednym 
miejscu, ale o różnych godzinach (np. o godz. 22 dla dzieci i młodzieży, 
a o godz. 24 dla pozostałych) - a ci, którzy w jednej z nich będą uczestniczyli, 
spełnią nałożony obowiązek udziału w Uroczystościach Narodzenia Pana na-
szego Jezusa Chrystusa (kan. 1246 &1). 
Należy pamiętać, że w dzień Wigilii - 24 grudnia – mogą być odprawiane Msze 
Święte z trzech różnych formularzy liturgicznych, których stosowanie uzależ-
nione jest od czasu (pory dnia) sprawowania Eucharystii. W godzinach dopo-
łudniowych możemy uczestniczyć we Mszy Świętej porannej - adwentowej, 
która nie zwalnia z obowiązku uczestniczenia we Mszy św. z uroczystości Na-
rodzenia Pańskiego. Natomiast dają nam taką możliwość zwolnienia następne 
Msze Święte sprawowane według formularza bożonarodzeniowego, gdzie wy-
stępuje: Chwałą na wysokości…”; Wierzę – podczas, którego wszyscy klękają 
na słowa: „I za sprawą Ducha Świętego przyjął ciało”; Prefacja o Narodzeniu 
Pańskim; Modlitwa Eucharystyczna wspominająca tajemnicę dnia. Czas Na-
rodzenia Pańskiego może więc rozpocząć wieczorna Msza Wigilijna – która po-
winna być odprawiana w godzinach wieczornych (tj. w godz. 16-20), kiedy Ko-
ściół modli się I nieszporami z Narodzenia Pańskiego. W parafiach zwykle 
w tych godzinach nie ma tej Mszy Świętej ze względu na wspólnotowe spoży-
wanie wieczerzy wigilijnej. Dlatego uroczyste świętowanie Narodzenia Pań-
skiego zazwyczaj rozpoczyna się Mszą Świętą o północy (godz. 24), zwaną Pa-
sterką. Natomiast teksty mszalne dają nam większą swobodę, ponieważ za-
chęcają do uczestniczenia w Eucharystii o różnych porach, tj. Mszy w nocy 
lub Mszy o świcie czy Mszy w dzień. 
Pasterka jest przede wszystkim Mszą Świętą liturgii bożonarodzeniowej. To 
prawda, że udział w niej jest równoznaczny z udziałem w dniu Narodzenia 
Pańskiego. Jednak pójście dwa razy w tym dniu na Eucharystię nadgorliwo-
ścią nie będzie. Tym bardziej że nie powinniśmy mieć powodów do znużenia, 
gdyż usłyszymy inne teksty modlitw liturgicznych i inne fragmenty biblijne, 
w oparciu o które winniśmy usłyszeć okolicznościowe kazanie. Kolejne 
uczestnictwo we Mszy Świętej, choć nie jest obligatoryjne, jednak może wzbo-
gacić nasze życie religijne. 

źródło: https://www.przewodnik-katolicki.pl 

MSZA ŚWIĘTA ZWANA PASTERKĄ 

RADOSNY CHRZEŚCIJANIN 

Misjonarz ucieka przed lwem. Widząc, że nie ma szans, pada na kolana i mo-
dli się: 
"Panie, jeśli taka jest Twoja wola, spraw, aby w tej bestii obudziła się dusza 
gorliwego chrześcijanina!". 
Nagle lew pada na kolana, składa łapy do modlitwy i mówi: "Pobłogosław, Pa-
nie, te dary, które spożywać będziemy".  

***** 



Święty Piotr przychodzi do Boga i mówi: 
– Panie Boże, do bram nieba puka ateista. Co mam mu powiedzieć? 
– Powiedz mu, że Mnie nie ma.   

***** 
Ksiądz poinformował parafian, że w następnym tygodniu planuje wygłosić ka-
zanie o grzechu kłamstwa: 
– Aby lepiej zrozumieć moje kazanie, proszę Was o przeczytanie rozdziału 17. 
z Ewangelii św. Marka. 
Tydzień później, podczas niedzielnej Mszy Świętej na kazaniu, ksiądz poprosił 
aby Ci wszyscy, którzy przeczytali ten rozdział podnieśli rękę do góry. Chciał 
się dowiedzieć, ile osób to przeczytało. 
Wszyscy podnieśli rękę. 
Ksiądz się uśmiechnął i mówi: 
– Ewangelia według św. Marka ma tylko 16 rozdziałów. Teraz będę kontynuo-
wał kazanie o kłamstwie…  

***** 
Rozmowa rodziców: 
- Moje nastoletnie dzieci uważają mnie za Boga. 
- Tak mocno cię kochają? 
- Ignorują moje istnienie i rozmawiają ze mną tylko wtedy, gdy czegoś chcą.  

***** 
Jest Wigilia. Cała rodzina już zgromadzona, czekają tylko na pojawienie się 
pierwszej gwiazdki. 
Nagłe pukanie do drzwi 
Ojciec podchodzi do drzwi i pyta: 
- Kto tam?  
- Zbłąkany wędrowiec. Czy jest dla mnie miejsce?  
Ojciec otwiera drzwi i kontynuuje: 
- Jest.  
- Czy mogę skorzystać?  
- Nie.  
- Dlaczego?  
- Bo tradycja mówi, że musi być puste.  

RADOSNY CHRZEŚCIJANIN [CD] 



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
18.12.2023 

6:30 1. Za + Marka Szur (int. od zakł. pogrzebowego) 

8:00 

1. Za + Irenę i Gerarda Kur 
2. Za + Józefę, Józefa, Cecylię, Michała, Leona, 
Franciszka , Antoniego Rybakowskich oraz Leokadię 
i Wiktora Lewańczyk 

18:00 Za + Leona, Urszulę i Zygmunta Cirockich oraz Urszulę 
i Benedykta Klawikowskich 

WTOREK 
19.12.2023 

6:30 1. Za + Mirosławę Wadowską (int. od LSO) 
2. Za + z rodzin Kusz i Bronk oraz Skierka i Belgrau 

8:00 1. Za + rodziców Lidię i Klemensa Merchel 

18:00 1. Za + syna Ireneusza i męża Franciszka oraz + rodziców 
Martę i Ludwika 

ŚRODA 
20.12.2023 

6:30 1. Za + Gabriela Velsky (int. od zakł. pogrzebowego) 
2. Za + Karolinę i Łukasza Dargacz 

8:00 1. Za + dusze w czyśćcu cierpiące 

18:00 1. O Boże błog. i opiekę Matki Bożej dla Laury i Józia oraz 
chrześniaczki Marii 

CZWARTEK 
21.12.2023 

6:30 

1. Za + rodziców Helenę i Stanisława oraz brata 
Franciszka 
2. Za + rodziców z obojga stron i rodzeństwo oraz syna 
Krystiana 

8:00 1. Za + rodziców Piotra i Monikę Tutkowskich oraz 
rodzeństwo Edwina, Zygmunta i Gertrudę 

18:00 

1. O Boże błog. i opiekę Matki Bożej oraz zdrowie dla 
Elżbiety z ok. 60 urodzin oraz całej rodziny 
2. Dziękczynna w 66 rocz. święceń ks. Prałata z prośbą  
o Boże błog. i opiekę Matki Bożej w kolejnych latach 
posługi kapłańskiej 

PIĄTEK 
22.12.2023 

6:30 
1. Za + Leona, Henryka i Roberta 
2. Za + Agnieszkę Wiczling w 8 rocz. śmierci oraz Piotra 
Wiczling w 2 rocz. śmierci 

8:00 1. Za + Teresę i Stefana Pępkowskich 

18:00 1. Za + Anielę i Bernarda Kuberna 

SOBOTA 
23.12.2023 

6:30 

1. Dziękczynna za synów Janka i Franka z okazji 7 
urodzin oraz siostrę Polę 
2. Dziękczynna w urodziny Katarzyny i Gabriela z prośbą 
o Boże błog. i opiekę Matki Bożej 

8:00 1. Za + rodziców Jana i Helenę Richert i Henryka Dejk 

18:00 1. Za + ojca Stanisława oraz dziadków z obojga stron 

IV NIEDZIELA 
ADWENTU 

24.12.2023 

7:00 1. Za + Janinę Kaszuba 

8:30 1. Za + rodziców Helenę i Leona Wrońskich oraz + z rodzin 
Wrońskich i Rybandt 

10:00 1. Za + Wandę Kryszewską w 1 rocz. śmierci 

11:30 1. O zdrowie i Boże błog. dla wnuka Bruna i jego rodziców 

22:00 
1. Za parafian 
2. Za  + Lucja na i Tadeusza Dargacz, Renatę Damps, 
Łukasza i Karolinę Dargacz 

24:00 

1. Za _ Kazimierza Marszk z ok. 15 rocznicy śmierci 
2. Za + Stanisława i Pawła Ludwichowskich, Scholastykę  
i Brunona Wrońskich i Dawida Okroj 
3. Za + Marię Noetzel 



1. Przed nami ostatnie dni adwentowego oczekiwania. Zapraszam całe 
rodziny na roraty w dni powszednie o godz. 6.30.  

2. Świece Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom Caritas są  
w zakrystii. Poświęcone opłatki wigilijne są w koszu przed 
ołtarzem. Wraz z opłatkami list ks. Proboszcza przed nowym rokiem 
kościelnym. Ofiary z opłatków są przeznaczone na Gdańskie 
Seminarium Duchowne.  

3. Jeżeli ktoś widzi osoby w potrzebie prośba o zgłoszenie tego do Caritas. Można 
wrzucić informację także do skarbony Caritas przy św. Antonim. 

4. INFORMACJE PRZEDSWIĄTECZNE: 

• Osoby samotne, nie mające z kim spędzić świąt zapraszamy na wigilię  
w niedzielę o godz. 11.00 w domu św. Norberta.  

• Spowiedź dekanalna w naszej parafii w czwartek od 8.30-9.30 i 19.00-20.30.  
Z uwagi, ż e my spowiadamy w sąsiednich parafiach w poniedżiałek i wtorek wiecżorem  
w nasżej parafii nie będżie spowiedżi.  Dodatkowo spowiedż  dla wracających ż żagranicy w 
sobotę od 18.00 do 19.30. Nie ma już  spowiedżi w niedżielę.  

• Odwiedziny chorych z sakramentami w sobotę 23 grudnia. Do chorych 
przyjdzie także w ten dzień młodzież przygotowująca się do bierzmowania. 

• Środa - przygotowujemy choinki, żłóbek oraz wystrój kościoła. Osoby chętne do pomocy 
żaprasżamy na godż. 19.00  

• Niedziela 24 grudnia Wigilia Boż ego Narodżenia- w tym dniu Msże s więte: 7.00, 8.30 10.00, 
11.30. Ofiary żbierane na tacę w tym dniu będą prżeżnacżone na rehabilitację nasżego 
parafianina Seweryna Wron skiego  
Msża s w. pasterska: o godż. 22:00 i 24:00. Ofiary składane na Pasterce są prżeżnacżone na 
Dom Samotnej Matki w Gdan sku-Matemblewie  

• 25 grudnia - pierwszy dzień Świąt Bożego Narodzenia (poniedziałek) - Msże s w. o godż. 
8.30, 10.00, 11.30, 13.00, 18.00 (nie ma Msży s w. o godż. 7.30 i 20.00!!!).   

• 26 grudnia - drugi dzień świąt - Msże S w. w żwykłym porżądku niedżielnym 

6. W najbliższy czwartek nasz senior Ks. Stanisław Gackowski obchodzi  
66 rocznicę swoich święceń kapłańskich. Msza św. w intencji Jubilata o godz. 
18.00   

7. Bardzo dziękujemy za ofiary złożone przed tygodniem na tacę remontowo-
inwestycyjną. Zebraliśmy na przebudowę domu św. Norberta 8799 i 20 gr.  

8. W tym roku wizyta duszpasterska, tzw. kolęda rozpocznie się od 28 grudnia 
Zaczynamy od Żukowa, potem Lniska, Otomino, Borkowo i na końcu Rutki. 
Bardzo prosimy sołtysów o pomoc w zorganizowaniu wizyty duszpasterskiej oraz 
kwestii transportu w terenach wiejskich.   

9. Polecamy prasę katolicką: Nowy numer: „Gościa Niedzielnego”, Mały Gość 
Niedzielny oraz nasz parafialny biuletyn. 

10.W minionym tygodniu pożegnaliśmy z naszej parafii: + Zofia Hallmann, (l.78)  
z Żukowa. Dobry Jezu a nasz Panie…. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - III NIEDZIELA ADWENTU - 17.12.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


